

BODHEDRUM

# 樹提菩

第十五六期合刊

## 目錄



## 兩週年本願重申與立場檢討

李炳南

自從臺灣光復以後，臺灣的佛教，因環境的關係，自然也另換了一番氣象。佛教刊物，雖不算發達，却也逐漸萌芽。在本年的今天，本刊已經是兩個週歲了，從表面上看，固是後起，其實他的因素却不止如是。因着本刊編者作者，這批人員，皆是辦理過幾個佛刊的舊同事，追求起來，他們在五年以前，先從編印「覺群」結合，後來又改辦「覺生」，直到三年前的今天，覺刊另有大德們去刷新，繼從覺生社退下來，又開闢了這個「菩提樹」。這樣一追求，本社的名相雖是新出，辦事的却還是那批舊人，不過好像一個神識，出胎入胎，經過了幾次輪迴一樣。所以他雖改變了外形，可是秉性依然，夙靈不昧，他的誓願，總是絲毫未改，一切一切，還是本着夙願來做。

不昧夙因，不改本願，這是本刊編者作者，大家一致的信念。這本願無他，就是「弘揚淨土法門，建設人間佛教」。古德說過：「正法時期戒

封面：達摩面壁	薄儒	1	沐浴在琉璃光中	程觀心	1											
彩畫版：兩年來苗長中的菩提樹	許炎祓	2	大願地藏菩薩化身歟	周楊慧卿	26											
兩週年本願重申與立場檢討	李炳南	3	吳滿盈	譯	25											
歌曲：佛教青年	陳關生	5	王烟如													
兩個觸着佛教邊緣的哲人	念生	6	我等於受了第二次戒	仁光												
般若波羅密多心經釋要	斌宗	9	向讀者告假	月												
淨法概述	方倫	12	圖書故事：鹿王的故事	王少鵬												
佛法大意	黃智海	14	文藝：背影	上官慧劍												
讀經劄記	朱鏡宙	16	我怎樣辦「菩提樹」？	朱斐												
濬心軒隨筆	唐湘清	17	生老病死之爭辯	姚慧毅												
淨土要義	融熙	18	佛學問答	李炳南												
信解行證	向生	19	讀者服務欄	本社讀者服務部												
物我一體	煮雲	20	佛教新聞版	本刊記者												
22		19	世佛通訊版	本刊記者												
		18	46	45	44	42	41	38	34	43	33	32	31	28	26	25

中華民國四十一年釋迦成道日創刊  
中華民國四十三年十二月八日出版  
發行者：菩提樹雜誌社  
社址：臺中市東區立德里和平街卅九號二樓

社名：章炳大師  
社長：章炳大  
總主編：朱斐  
發行人：朱斐  
外國：YIK YAM ST. HAPPY VALLEY HONG KONG  
菲律賓：大乘信願寺 NO. 12  
臺北分社：臺北市赤峰街卅三巷一號  
社地址：聖堂佛堂  
香港：跑馬地奕蔭街卅六號誠廬  
馬來西亞：檳城洪福寺 NO. 12  
MANILA, P. I.  
PERAK ROAD PENANG  
印刷者：中臺印刷廠  
各大火車站販賣部均有代售  
▲零售每本臺幣參元▼

成就，象法時期禪成就，末法時期淨成就」。今值末法，要想「行持」速得利益，也只有遵從古德的訓示，度量自己的根器，自行化他的弘揚這一行持是最感容易的，所謂「三根普被，利鈍全收」，「萬修萬人去」。雖然等覺菩薩在圓成佛果以前，還要借這一門作個增緣。但是那些且不識丁的，聽三五句話都記不清楚的，却也都能依他成就。從理一方面來講，若求澈解，那就太不簡單，恐怕說盡三藏，方知這個。所以又說：「惟佛與佛，乃能究竟」。請看華嚴及法華這兩部大經，一稱經中之王，是一乘實相，更是世尊說教起點與結局的兩大鎖鑰。（涅槃等於遺囑自當別論）這兩大經，對於淨土，無不苦心引導。清代楊仁山開士，他是中興佛教的龍象，本是治華嚴的，曾主張說：「教崇賢首，行尚彌陀」。台宗泰斗諸老的法嗣倓虛大師，這是法華的正宗，也主張說：「教演天台，行宗淨土」

到了太虛大師更主張說「禪律相密，皆攝入淨」。所以本刊爲速利一切衆生故，遵從古今大德的指示：行持一端，專崇淨土！話雖如此，而在弘教方面，還是平排的向前宣傳，因爲整個佛法，本來圓融，行解權實事理等，實不可分離故。

佛教就是佛教，爲何加上「人間」兩字呢？這是因着佛法廣大，普被六道，不得不加以分別。因着人類所讀的佛經，其中的教義，多量是爲人類設施的。其他五類，當然另有一番言語，或是一音說法，衆類各解。今天暫且不必廣說，不談度天，也不談度獄，先來捨遠說近。我們既是人類，就應遵從世尊在人間爲人說的一切教法；提前脚踏實地，依教奉持。總括起來說，就是「諸惡莫作，衆善奉行，自淨其意」。分析起來說，就是從三皈五戒，進到十善，再進到六度，以至四等、四攝。便做一個真菩薩；假若不能，也要做一個真善人；最低限度，也須養成一個正知正見，不背因果的正人！必須這樣，因地纔是正確，自己纔有好的結果，衆生纔能受到我的利益。退一步說，衆生纔不至受到我的損害。試看今日社會弄成什麼樣子？衆生苦到什麼程度？這却被一般看不慣的人，開口的流行語，就是「人心不古，世風日下」。這固然也是事實，不過說這話的人，他自己行爲確實怎樣呢？這還須待研究。筆者以爲我們佛教徒，却不必衝動的隨着發牢騷，要發牢騷，須要自己先檢討一番，今日社會裏濁，人心陷溺，有沒有佛徒加的成分？果肯不護短，不自欺，自然真相就清楚了。若發現了自身的教義不適，三業不善，還不也是一個同流合汙的，甚至還是一個推波助瀾的。我也既是這樣，怎麼好把一切罪惡，都推到人身上去？

我國的佛教徒，幾乎佔了全國人數的三分之二，假若眞的遵行佛陀教義的話，早就轉五濁變成淨土了。今日既有這樣不景象，簡直不成人間，更說不上佛法在人間，所以人間佛教的標榜，是要積極提倡的。在修持方面講，是凡轉聖的真因地；在化土方面講，是濁轉淨的真實法！

或者有人來問本刊，你既提出這兩大目標來，究竟你的工作完成了沒有？慚愧慚愧，若是業已完成的話，本刊早就取般涅槃了。莫說完成，就是本刊數千讀者內，能得到一半菩薩，那就是很好的成績。這也只有各本念，大聲疾呼，盡其在我。希望時間久了，或能喚起多數同情，倘能各同情者，發起大心來，互相轉勸誘，未必不能改變風氣。有了這層希望，所以本刊就得先檢討自己。各期的言論，有沒有歪曲，違背教義，破壞律儀，黨同伐異，諂媚世，迎合黑潮，好奇務怪，詭辯僻行，顛倒是非，

，搖動行者的正念等？不問如何，每期編排，自必詳細的檢討一番，使他有則改之，無則加勉。常存這樣心，這一期刊物發出去，切莫引起對方的煩惱與邪見，切莫使自己背了因果。至於一時疏忽，編錯了稿子，有人指顯得好辯喜諍，性情執拗，要曉得內容的，纔知本刊確是沉默寡言，忍辱教，也無不竭誠接受。總是「如臨深淵，如履薄冰」，小心的去編去作。

因着上來這問題，不免與環境有些磨擦，這也是勢所必然的，不足爲怪。所以不得不先選擇一個立場，不然就怕失了腳！要本着立場說話，就顯得好辯喜諍，性情執拗，要曉得內容的，纔知本刊確是沉默寡言，忍辱道，心存嫉妒，常無故的向佛教進攻。二、是與佛變成的外道，「止觀十云學佛學成外道」，牢執着他那一套是對的，硬扯硬拉引導衆生反正教，去落空亡。三、是舊習太深的，他不曉得自己處在四面楚歌中，還是不乘不戒的頹廢，有時還在暗處；阻撓佛教的進展。四是受洋化潮流的衝動者爲了。因爲一石落水，全池震盪，那個水環紋，開展再開展，你只在水裏，遲早是進到你的面前來。這要不預定一個立場，一言一動，就要失脚。況且爲着護教，爲着正衆生的觀聽，也不忍不言！

本刊這幾年，對付環境的立場，總括起來，有兩大端：甲、是對任何方面，一切妨礙佛教的言行，只取忠告，不取警視。乙、是對教內的同人作違心的鼓吹。分開來說，就要按前列四項，逐條的記出來。使他擺在自己的眼前，或得或失，重新討論一番。更希讀者賜以指導。以備從今天起

，再求將來的改善，或仍照這樣做下去。

一、外教或登報發言論，或數傳單，或製圖畫，或直接函本刊者，或向各佛寺裏講演，無非皆是對佛教大罵特罵，編者爲護教起見，雖然屢起與之周旋，却是只取招架方式，不與還擊，只闡駁他某一人某處的錯誤，決不涉及他的教義長短，且勸他宗教聯誼。

二、學佛變成外道者，因他們的作風，多非佛教軌範。社會上不明真相，總以爲這皆是佛教事，便囫圇吞棗的毀謗佛教。編者會引大目犍連，迦葉諸尊，來比擬他，又把外界的毀謗向他轉告，婉言勸他捨歧就正。但他們似乎對舊習的佛徒，烟酒肥肉看不慣，以爲自己是清淨的，得眞傳的，能成就的。除了不聽勸導，更來了許多惡的反響，編者

# 佛 教 青 年

李炳南居士詞  
陳開生先生譜

G調  $\frac{4}{4}$  輕快活潑

...臺中佛教蓬社天樂班歌集之一...

都是道歉，陪小心。又稱他是過去父母，未來諸佛，仍希望有機緣再勸他放棄，取戒取兩見，入佛知見。

三、舊習太深的，他願作世間自了漢，本是個人自由，但求他不爲眼前私益，阻撓佛法進展，便是消極功德。他總是佛子，雖然他不認識環境，拿着好話當惡話聽，來找你的麻煩，却也未曾向他表示過輕慢，仍是本着愛護熱誠，希望他警覺一切，勿再放逸。所以常講因果，常講佛菩薩的感應事對付他。果然他能相信，佛法不虛，因果不爽，一轉身便是正途。

四、受洋化衝動者，多數是些有爲的人才，不過一時腦筋不冷靜，受了情感的支配，將來他會了解。這一時的洋潮，是錯誤的，決不能壓倒佛法，不必拿着佛法，像劄足就屢的，去迎合洋潮。編者對這種事，是取默諫的態度。就是最好的朋友，凡有這類的文字，却一概不與登

菩提樹的夙願，已復重申明白，對付環

下無人。若是根淺力弱，狂風驟雨的飄搖，自身尚怕經不起，那還說什麼蔭覆他人？但這根柢深固，固然依賴雨露滋潤，日光的熱力去發展。本質的不腐不蝕，更是唯一的條件，雨露日光就是讀者的贊助；不腐不蝕，就是作者編者的願力和立場。所以今天作一次檢討，要使自身警覺，使他此後不自爲是的起慢；也不懦怯畏首畏尾的消沉；更不被一切的誘惑，去同流合汙。誓要這樣去做。這再轉身來，希求讀者的贊助！希求讀者的指

## 者作文本



**李炳南**老居士，本刊社長。  
。山東濟南人，現年六十六歲。  
，曾任縣長，司法官及典獄長等職，現任至聖先師奉祀官府主任秘書。